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  90 minutes pour l’IA & la Scénarisation 

Présentations en 3 mots 
1. Prénom 

2. Profession 
3.Attente de l’atelier



  90 minutes pour l’IA & la Scénarisation 

Objectifs 
1. Échanger (pratiques 

et réflexions) 

2. Cultiver une 
perspective critique

Déroulement 
1. Définir la scénarisation 

et l’IA 
2.  Exemples d’outils 

3.  Mise en activité



Définir … 
la scénarisation pédagogique

  90 minutes pour l’IA & la Scénarisation 



• Selon Paquette & al (1997), la scénarisation pédagogique est “un 

ensemble d’activités destinées aux apprenants organisées en un 

tout cohérent”. 

• En d’autres termes, c’est l’ensemble des étapes, des modalités et la 

planification du parcours d’apprentissage qui permettent à 

l’apprenant d’acquérir les compétences ciblées.                                                                             

La scénarisation pédagogique



 Ses objectifs … 
• Mettre en évidence les contenus, les compétences visées, la 

stratégie pédagogique et le rôle de l’enseignant mais aussi 

celui des apprenants 

• Définir des étapes pédagogiques nécessaires au 

développement des compétences ciblées 

• Organiser la formation en séquences 

• Planifier les activités dans l’espace et dans le temps 

• Partager, diffuser  

La scénarisation pédagogique



Définition générée par l’IA Consensus : 
La scénarisation pédagogique est une méthode utilisée par les enseignants 

pour planifier et structurer leurs cours de manière détaillée et réfléchie.  

Elle consiste à créer des scénarios d'apprentissage qui décrivent les activités, 

les ressources et les interactions prévues entre les étudiants et les enseignants 

tout au long du processus éducatif.  

Cette approche permet aux enseignants de mieux organiser leur 
enseignement, de favoriser l'engagement des étudiants et de s'assurer que 

les objectifs pédagogiques sont atteints.  

Cette technique est particulièrement utile pour les enseignants car elle les aide 

à devenir des professionnels plus réflexifs et à améliorer continuellement leurs 

pratiques pédagogiques. 

La scénarisation pédagogique



Définir … 
l’Intelligence Artificielle

  90 minutes pour l’IA & la Scénarisation 



De Ketelaere, 2021, p.19 

 systèmes d’IA sont : 

Des systèmes informatiques qui … 
1. apprennent 
2. prennent des décisions et 
3. les mettent en oeuvre de manière autonome

Intelligence Artificielle



IA faible IA forte

Réactive 

Mémoire limitée

Représentation 
du monde 

Conscience 
propre

Intelligence Artificielle



IA faible IA forte

Réactive 

Mémoire limitée

Représentation 
du monde 

Conscience 
propre

Les jouets dans 
Toy Story R2D2  Alexa Siri ChatGPT

Intelligence Artificielle



IA Traditionnelle IA Générative

« Mathématicienne » 

Applique, calcule,.. 

Aide à la décision

« Artiste » 

Produit (textes, 
images, codes, 
etc..)

Intelligence Artificielle faible



ChatGPT  fait du Traitement 
Automatique du Langage Naturel 

CHAT - Generative Pre-trained 
Transformer 

Connaissance des évènements  
Jusqu’en janvier 22  GPT-3.5 
Jusqu’en avril 23       GPT-4 

Comprendre,  Interpréter,  
Produire et Apprendre

Intelligence Artificielle - ChatGPT



ChatGPT est  
un agent 
Conversationnel 

probabiliste  

baratineur 
et 
sans émotions

Intelligence Artificielle - ChatGPT



D’autres aux côtés de 
ChatGPT 

Gemini de Google 
Copilot de Microsoft 
Midjourney 
Dall-e 
Etc……

Intelligence Artificielle - ChatGPT



Intelligence Artificielle - ChatGPT



?

Intelligence Artificielle - ChatGPT



Intelligence Artificielle - ChatGPT



Que peut apporter l’Intelligence 
Artificielle à la scénarisation 

pédagogique ?

  90 minutes pour l’IA & la Scénarisation 



  Modèle Innovation TechnoPédagogique

- Intégration stratégique d’outils 
numériques dans les pratiques 
pédagogiques 

- 5 étapes pour élaborer un 
dispositif technopédagogique 

- Modèle cyclique, itératif

Pour chaque étape    Un exemple d’outil

(Housni et al., 2020)



Quelques outils IA au service de la 
scénarisation pédagogique … 

  90 minutes pour l’IA & la Scénarisation 



Modèle ITP - Appréhender

- Identification de la situation 
inadéquate / besoins 

- Identification du public 
- Identification du contenu notionnel 

du dispositif 
- …

        Avec une touche d’IA …



 
- Moteur de recherche IA 

Réponses académiques concises issues de 

publications scientifiques. 

Tri des publications par apprentissage 

automatique. 

Extraction d'informations pertinentes et 

synthèses fiables. 

- Avantages pédagogiques 
Fiabilité et rigueur 

Gain de temps 

Accessibilité de l'information

Modèle ITP - IAppréhender



Modèle ITP - Appréhender avec Consensus



Modèle ITP - Concevoir

Conception d’un environnement 
d’apprentissage numérique ou 

physique qui répond à la 
problématique identifiée …

        Avec une touche d’IA …



SPIA - un assistant GPT pour la scénarisation 
pédagogique avec l’IA configuré par Thomas Steiner (2024) 

1) Identification des difficultés  
Identifier 3 difficultés majeures des étudiants. 

2) Définition des paramètres de scénarisation 
Thématique, niveau d’apprentissage et objectifs de formation. 

3) Solutions technologiques 
Utiliser les outils Moodle, H5P, et Wooclap pour réduire les 

difficultés. 

4) Structure et activités pédagogiques 
Structurer le cours avec des activités adaptées. 

5) Synthèse et supports de communication  
Tableau, synthèse pour étudiants et script vidéo.

Modèle ITP - ConcevoIAr

https://www.linkedin.com/pulse/spia-un-assistant-gpt-pour-la-sc%C3%A9nario-p%C3%A9dagogique-avec-steiner-hsaoe/?trackingId=houSGHVqRTLAEflD9QsKkQ==


Modèle ITP - Concevoir avec SPIA



Modèle ITP - Concevoir avec SPIA



Modèle ITP - Concevoir avec SPIA



Modèle ITP - Concevoir avec SPIA



Microsoft Copilot, assistant personnel dans votre 
espace de travail numérique … 

Avantages Clés pour les enseignants : 
  
1. Automatisation des tâches répétitives 
    
2. Création rapide de contenus pédagogiques 
    
3. Amélioration de la communication et de la 
collaboration 

4. Analyse et synthèse des informations 
    
5. Sécurité des données 
  

Modèle ITP - ConcevoIAr



Modèle ITP - Concevoir avec Copilot



Quiz Wizard permet de créer et gérer des quiz … 
Ses fonctionnalités clés : 

1. Création de questions variées 
2. Questionnaires adaptatifs 
3. Suivi des performances  

4. Feedback instantané 

Ses avantages pédagogiques : 

Évaluation rapide et continue 

Gain de temps et automatisation  

Amélioration de la rétention des connaissances  

Adaptabilité et flexibilité

Modèle ITP - ConcevoIAr



Créer des questions d’évaluation pour les étudiants

Modèle ITP - Concevoir avec Quiz Wizard



Modèle ITP - Appliquer

Mise en oeuvre du dispositif…

        Avec une touche d’IA …



Notebook LM : outil d'assistance à la recherche et à la 
synthèse de connaissances proposé par Google. 

  

Quelle est la différence avec ChatGPT ?  
Notebook LM s'appuie exclusivement sur vos documents.   

     Réponses mieux adaptées, plus fiables et précises… 

Ses fonctionnalités : 

Fonction "aide moi à apprendre" qui aide à "intégrer" le 

contenu des ressources et peut générer un guide d’étude  

Création de podcasts, FAQ, timeline, notes de synthèse 
Préparation de cours et de supports pédagogiques  

Analyse de la littérature  

Encadrement et suivi des étudiants 

Partage et collaboration

Modèle ITP - IAppliquer



Modèle ITP - Appliquer avec Notebook LM

Guide d’étude : Quiz



Modèle ITP - Appliquer avec Notebook LM

Résumé/Synthèse



Modèle ITP - Appliquer avec Notebook LM

Sujets de dissertation 
Glossaire



Tuteur IA - Chatbot 

Modèle ITP - IAppliquer

Les possibilités :  
1) Créer un chatbot spécifique qui s'appuie sur vos documents 

avec mes GPT pour permettre aux étudiants de s’entrainer  
2) Proposer aux étudiants d’utiliser ChatGPT…  

(a) en leur proposant un prompt  
(b) en leur laissant champs libre   

Ses fonctionnalités en tant que tuteur : 

• Accompagnement personnalisé  
• Clarification des concepts 
• Fourniture d'exemples  
• Renforcement des connaissances  
• Soutien à la résolution de problèmes



Modèle ITP - Appliquer avec Chat GPT

Apprentissage de la 
langue



Modèle ITP - Appliquer avec Chat GPT

Apprentissage de la 
langue



Modèle ITP - Appliquer avec Chat GPT

Apprentissage de la 
langue



Modèle ITP - Évaluer

Évaluation du dispositif mis en 
oeuvre …

        Avec une touche d’IA …



Modèle ITP - EvIAluer
Chat GPT : un outil basé sur l’IA générative, développé 

par OpenAI, qui utilise un modèle de langage avancé 
(GPT, pour Generative Pre-trained Transformer). 

Une IA générative peut vous aider à analyser les 
résultats obtenus au niveau des statistiques. 
Proposition de tests adéquats, vérification de 
traitement statistique, … 

Elle peut également corriger un travail réalisé par 
un étudiant, sur base d’un prompt très précis et 
détaillé.  

             Un exemple concret …



De Lièvre & Housni, 2023

Consignes de 
l’enseignant

Travail écrit de 
l’étudiant

Modèle ITP - Evaluer avec Chat GPT



De Lièvre & Housni, 2023

Notes de 
l’enseignant

Modèle ITP - Evaluer avec Chat GPT 
IA et qualitéS de l’évaluation ?



Prompt + texte de l’étudiant

Modèle ITP - Evaluer avec Chat GPT 
IA et qualitéS de l’évaluation ?



Par critères
Notes

Feedback !!

Modèle ITP - Evaluer avec Chat GPT 
IA et qualitéS de l’évaluation ?



Feedback !!!!

Feedback !!!!

Modèle ITP - Evaluer avec Chat GPT 
IA et qualitéS de l’évaluation ?



-1 
-1 
= 
= 
= 
-1 
= 
= 
= 
= 
-1 
-1 
-2

Proximité des 
notes IA & 
enseignant

Modèle ITP - Evaluer avec Chat GPT 
IA et qualitéS de l’évaluation ?



Modèle ITP - Réguler

Régulation du dispositif mis en 
oeuvre …

        Avec une touche d’IA …



Modèle ITP - IARéguler
Chat GPT : un outil basé sur l’IA générative, développé 

par OpenAI, qui utilise un modèle de langage avancé 
(GPT, pour Generative Pre-trained Transformer). 

Suite à l’évaluation du dispositif élaboré, il est 
possible que celui-ci n’atteigne pas les objectifs fixés.  
Il  peut être intéressant d’interroger un IA 
générative : 

Pistes      

    Ajuster le scénario 

            Améliorer les résultats 

Importance du prompt !



Modèle ITP - Réguler avec Chat GPT
Dispositif technopédagogique «  De la tablette antique à 

la tablette numérique » 
Intégration du rapport de validation dans Chat GPT 
Prompt précis : pistes d’ajustement, d’amélioration 

Pistes de régulation obtenues : 

1. Renforcer les activités d’apprentissage actif 
• Intégration de la méthode critique 
• Apprentissage par enquête 
• Visualisation des apprentissages 

2. Approfondir les compétences numériques et la maîtrise de 
l’outil frisechronos.fr 
• Tutoriels interactifs 
• Feedback immédiat 
• Pratiques différenciées 

http://frisechronos.fr


Modèle ITP - Réguler avec Chat GPT
3. Individualiser les apprentissages 
• Plan d’apprentissage personnalisé 
• Groupes hétérogènes/homogènes 
• Soutien aux élèves en difficulté 

4. Renforcer le rôle de l’enseignant comme facilitateur 
• Formation des enseignants 
• Guidance active 

5. Stimuler la motivation et l’engagement des élèves 

• Gamification 

• Projets interdisciplinaires 

6. Encourager l’équité et la collaboration 

• Alternance des groupes mixtes et non mixtes 

• Egalité dans la prise de parole 

• Langage inclusif 



Modèle ITP - Réguler avec Chat GPT
7. Évaluation continue et formative 
• Tests intermédiaires 
• Feedback constructif 
• Auto-évaluation 

8. Optimiser les ressources matérielles et logistiques 
• Connexion fiable 
• Préparation en amont 

9. Améliorer l’accompagnement des élèves avec des besoins 
spécifiques 

• Adaptation des supports 

• Soutien personnalisé 

10. Exploiter les retours des parties prenantes 
• Collecte de feedback 
• Co-construction 



Mise en activité  
             Tester un outil : 

  90 minutes pour l’IA & la Scénarisation 



                    Plateforme IA pour enrichir les pratiques pédagogiques 

Structuration, personnalisation et enrichissement des 

parcours d’apprentissage. 

Adaptabilité aux besoins pédagogiques variés. 

  90 minutes pour l’IA & la Scénarisation 

Les premiers pas …





Chaque groupe se 
connecte sur sa 
session Nolej 



Chaque groupe analyse le 
contenu généré par Nolej à 

partir de 6 médias différents :  

Groupe Média 

1 Vidéo Powerpoint 
commenté (MOOC)

« Quels principes pédagogiques pour des 
supports d'apprentissage efficaces? »

2 Vidéo Interview (MOOC) « Quelles pratiques d'évaluation au service de 
l'apprentissage ? »

3 Vidéo Table ronde « Les enjeux de l'IA pour et en éducation » 

4 Audio Podcast « Utiliser l'IA en formation - Marion Bernard 
pratique et retours d’expérience » 

5 Texte Article
« Le rôle des techniques d’intelligence 
artificielles dans l’orchestration pédagogique 
et didactique (…) »

6 PDF Syllabus
« Sciences de l’éducation et de la formation - 
Thème 2 : Construire ou s’adapter ? Quelle 
cohérence entre liberté et éducabilité ? »

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1yK9eJ48EcPAF-qdDcUEDBQVUKx8YYFpHahKsCSeyyJc/edit?usp=sharing


Chaque groupe répond à 
ces questions :

1 En quoi Nolej peut-il m’aider à mettre en 
oeuvre un scénario pédagogique ? 

2 Quelles sont les plus-values de l’outil? 

3 Quels sont les points d’attention de l’outil? 



Chaque groupe 
énonce 1 idée phare 

de sa réflexion



On obtient une liste de 10 idées
1

Limite au niveau des étapes du modèle ITP :  
conception, application, évaluation (formative !)

2 Grosse plus-value pour l’étudiant (entrainement, compréhension, …)

3 Pas réellement de la « scénarisation » car pas de planification des activités

4 Contenu sécurisé, pas d’interférences 

5 Intuitif + fonctionnalités (niveau de lecture) + gain de temps

6 Pas à utiliser pour les évaluations sommatives / certificatives

7 Attention à la transcription fournie par l’outil (audio, vidéo, …) 

8 Tri sur le contenu à faire

9 Plusieurs connexions simultanées sur un même compte

10
Pas d’historique de sauvegarde  

+ tous les contenus créés correspondent à 1 niveau à la fois

11 Travail en autonomie (pas besoin de compte étudiant)


